

01

2025

XV. ROČNÍK
ZALOŽENÝ
V ROKU
2011



FARSKÁ RODINA

„BUĎTE K SEBE
NAVZÁJOM LÁSKAVÍ
A MILOSRDNÍ,
NAVZÁJOM SI
ODPÚŠŤAJTE, AKO AJ
VÁM ODPUSTIL BOH
V KRISTOVI!“

(Ef 5, 1)

JUBILEJNÉ CHRÁMY
V SPIŠSKEJ DIECÉZE

TÉMA 4 – 5

ODPUSTENIE JE
UPIAMENÉ
NA BUDÚCNOŠŤ

ROZHOVOR 8 – 9

JEŽIŠ Z NAZARETA –
BOH ALEBO LEN
ČLOVEK? 16 – 17

EDITORIÁL

Milí čitatelia,

možno aj Vy si uvedomujete, akým šťastím je „veriť v Boha, Otca všemohúceho, Stvoriteľa neba i zeme i v Ježiša Krista, jeho jediného Syna, nášho Pána, ktorý sa počal z Ducha Svätého...“

Prehupli sme sa do nového roka, v ktorom – podľa vizionárov zo 60-tych rokov minulého storočia – by sme už dnes mali lietať na Mesiac na „dovolenku, či na kávu a koláčik“. S tým lietanim si budeme musieť ešte trochu počkať, ale pravdou je, že za posledných 50 rokov ľudstvo dosiahlo nebyvalý rozvoj. Použitie výpočtovej techniky a informačných technológií, objav internetu a jeho využitie vo všetkých oblastiach života, robotizácia, digitalizácia, medializácia i nastupujúca umelá inteligencia je toho neklamným dôkazom.

Na druhej strane sa objavili i novodobé problémy: rozpad tradičnej rodiny a hodnôt, rast rôznych foriem závislostí, agresivita, individualizmus, vojny, klimatické zmeny, ekologické katastrofy, chudoba, drancovanie prírody, kriminalita, strata zmyslu života...

Keby sme urobili porovnávaciu analýzu človeka minulosti a súčasnosti, asi by sme dospeli k uzáveru, že napriek určite mnohým výnimkám, morálny pokrok zaostáva za tým technickým. Dobra je stále málo a zla priveľa.

My kresťania sme zvlášť pozvaní „byť soľou zeme a svetlom sveta“. Máme nasledovať jednu nádhernú Božiu vlastnosť a tou je INICIATÍVNOSŤ. Iniciatívnosť pri „záchrane“ človeka i budovaní „internetu lásky“.

Podľa kompetenčného slovníka Harvardskej univerzity sú kľúčovými faktormi iniciatívnosti: rýchlosť konania, nezávislosť konania (bez výzvy, bez čakania na aktivitu ostatných alebo na inštrukciu) a konanie „nad a za“ štandardnú mieru (viac ako by sa tradične očakávalo).

Iniciatívny „boží“ človek by mal teda pri šírení dobra konať rýchlo, bez „naháňania“ a viac ako sa normálne predpokladá. Skúsme rozmeniť „na drobné“ našu iniciatívnosť. Konám iniciatívne? Ak áno, v čom? Je cieľom mojej iniciatívnosti dosiahnutie dobra, či len podnet, aby si ma iní všimli? Nasleduje za moju iniciatívnosťou aj „kus dobrej roboty,“ alebo nie?

Jubilejný rok 2025 nám poskytuje úžasnú príležitosť napodobniť Božiu iniciatívnosť. Nech teda očistenejší vystríme svoje „ruky“ svetu, ktorý čaká na NÁDEJ a LÁSKU. Ponúknime každému okolo nás svedectvo o milujúcom Bohu, ktorý chce skrze Ježiša spasť každého človeka, lebo ON „nalomenú trstinu nedolomí a hasnúci knôtik neuhasí“.

Požehnaný Jubilejný rok 2025!

Viera Kubovčíková
šéfredaktorka časopisu

DIECÉZNY EUCHARISTICKÝ KONGRES

PETER MARHEFKA

Ružomberok sa počas 22. až 24. mája 2025 stane srdcom diecézy Oravy, Liptova a Spiša. Mesto bude hostiť významnú cirkevnú udalosť – diecézny Eucharistický kongres. Cieľom kongresu je oživenie viery v reálnu prítomnosť Ježiša Krista v Eucharistii. **Program** bude obsahovať modlitby, teologické prednášky o Eucharistii, sväté omše, adorácie, príhovory hostí, procesie.

Ako uviedol súčasný dekan ružomberkej farnosti Dušan Pardel, diecézny Eucharistický kongres sa pred 20 rokmi konal v roku 2005

rovnako v Ružomberku, kedy bol vtedajším dekanom Alojz Kostelanský.

Prípravy sa v Kostole sv. Ondreja v Ružomberku začali už vlni v septembri a pokračujú každý štvrtok. Na záverečnej eucharistickej procesii, ktorá povedie mestom, miestni spoluorganizátori predpokladajú účasť okolo desiatich ľudí.

Zdroj: <https://www.zijemvrk.sk/hlavna-stranka/centrum-dolnoho-liptova-sa-stane-hlavnym-mestom-spisskej-diecezy>

POZVÁNKA NA DEŇ RODINY

MONIKA DOBROVSKÁ

Spojená škola, Markušovská cesta 8, Spišská Nová Ves (ZŠ sv. Cyrila a Metoda a MŠ sv. Cyrila a Metoda) Vás srdečne pozýva na **Deň rodiny**, ktorý sa uskutoční v sobotu 17. mája 2025. Program začne spoločnou sv. omšou o 10.00 h vo Farskom kosto-

le. Po sv. omši bude v areáli školy pripravený kultúrny program, športové aktivity pre celé rodiny, atrakcie pre deti a občerstvenie. Pozvanie prijal aj otec biskup Mons. František Trstenský. Tešíme sa na Vás!

ŽIVÁ KRÍŽOVÁ CESTA

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Divadlo teatrálnaj skratky (DTS) pod režijným a autor-ským vedením Petra Karpinského si aj tento rok pre veriacich našej farnosti pripravilo živú krížovú cestu pod názvom Dotknite sa ma! Aj keď je príbeh umučenia vždy rovnaký, tento rok bude pozmenené prevedenie. Krížová cesta sa bude odohrávať vonku, na nádvorí nášho farského kostola a veriaci budú aktívne správať postavu Ježiša Krista na jeho ceste. Živá krížová cesta sa uskutoční 13. apríla 2025 o 17.00 h. Začína sa pred hlavnou vstupnou bránou kostola. Pozývame všetkých farníkov, aj obyvateľov nášho mesta pripomenúť si cestu vykúpenia.



„NAPODOBŇUJTE BOHA AKO MILOVANÉ DETI.“

JÁN ZÁHRADNÍK – DEKAN FARNOSTI

Nie náhodou sa u nás hovorí príslovie: „*Aký otec, taký syn, aká matka, taká Katka.*“ Deti prirodzene a spontánne napodobňujú správanie a životné postoje svojich rodičov. Stávajú sa pre rodičov akoby živým, (často aj „spovedným“) zrkadlom.

Z tejto základnej medzigeneračnej a rodinnej skúsenosti ľudstva vychádza i sv. Pavol, keď píše list rodiacej sa kresťanskej farnosti v pohanskom veľkomeste Efez: „*Napodobňujte Boha ako milované deti a žite v láske tak, ako aj Kristus miluje nás a vydal seba samého Bohu za nás ako dar a obeť ľubeznej vône.*“ (Ef 5,1)

Ale ako môžeme napodobňovať Boha Otca, keď „Boha nikto nikdy nevidel?“ (1 Jn 4,12) Ako môžeme napodobňovať to, čo sme nikdy nevideli, nepočuli, nikdy sme sa toho nedotkli?

Učeníci raz zatúžili vidieť Ježišovho Otca. Filip mu hovorí: „*Pane, ukáž nám Otca a to nám postačí.*“ (Jn 14,8) Ježiš mu nato odpovedá: „*Filip, toľký čas som s vami a nepoznáš ma?! Kto vidí mňa, vidí Otca.*“ (Jn 14,9)

Keď na Veľký piatok odhalíme kríž, kňaz nás vyzve, aby sme upreli pohľad na toto presväte znamenanie: „*Hľa, drevo kríža, na ktorom zomrel Spasiteľ sveta!*“ Ak veríme, že platia Ježišove slová, „*kto vidí mňa, vidí Otca,*“ tak v pohľade na Ježišov kríž kontemplujeme Otcovu lásku. Ježiš z kríža nám hovorí: „*Pozrite sa na mňa, hľa, presne takto, do krajnosti, vás miluje môj Otec.* „*Ja a Otec sme jedno*“ a „*čo robí Otec, to robí podobne aj Syn*“ (Jn 5,19). Aj my, synovia a dcéry Nebeského Otca, napodobňujeme Otca ako milované Božie deti tak, že napodobňujeme jeho Syna. On je obraz jeho podstaty, je úplným zjavením Otcovej lásky.

Ak je Ježišov Otec i naším Otcom, mal by sa Otcov život prejavíť aj v našom životnom štýle. Ak napodobňujeme Otca, ako milované deti, potom by mali ľudia z nášho života prečítať, ako ich Otec miluje.

Drahí farníci, pamätajte, že náš život je pre ľudí vo svete prvým zjavením Boha. Na základe nášho života spoznávajú Ježiša Krista a v Kristovi lásku Otca. Veľkosť lásky sa miera veľkosťou obety. Kríž je dar a obeť ľubeznej vône. Je vôňou Otcovej lásky, po ktorej túži srdce každého človeka. Prajem Vám, aby sa Otcova láska zjavená v jeho ukrižovanom Synovi mocne vpísala aj do životov nás všetkých. Kiež by sme všetci mohli so sv. Pavlom povedať: „*Napodobňujte ma, ako ja napodobňujem Krista.*“ (1 Kor 11,1)

To Vám k veľkonočným sviatkom prajem a vyprosujem.

SVET, SLOVENSKO, DIECÉZA

PETER MARHEFKA Zdroje: www.vaticannews.va, www.kapitula.sk, www.katolickenoviny.sk, www.ttkbs.sk

„Umelci a ľudia z oblasti kultúry sú povolaní byť svedkami revolučného pohľadu blahoslavenstiev. Vašou misiou je nielen vytvárať krásu, ale aj odhaľovať pravdu, dobro a krásu ukrytú v zákutiach dejín, dať hlas tým, ktorí ho nemajú, a premieňať bolesť na nádej“, prečítal slová pápeža Františka kardinál José Tolentino de Mendonça, ktorý 16. februára 2025 predsedal svätej omši pri príležitosti Jubilea umelcov a sveta kultúry.

Medzi novými svätorečnými bude bl. Bartolo Longo, apoštol ruženca a zakladateľ mariánskej svätyne v Pompejách. Dekrét promulgoval pápež František v pondelok 24. februára 2025.

V Jubilejnom roku Rím vzdáva hold maliarovi Caravaggiovi. V Palazzo Barberini otvorili 7. marca 2025 mimoriadnu expozíciu venovanú jednému z najvýznamnejších maliarov dejín umenia, Michelangelovi Merisimu zvanému Caravaggio. Jeho jedinečné diela formovali umelecké aj náboženské a spoločenské vnímanie 17. storočia.

Podľa najnovších údajov do konca februára 2025 prešlo Svätou bránou Baziliky sv. Petra vo Vatikáne od začiatku Jubilejného roka 2025 už 1,3 milióna pútnikov. Organizátori očakávajú, že počas Svätého roka navštívi Rím a Vatikán približne 32 miliónov pútnikov z celého sveta.

V piatok 14. februára 2025 v Bazilike sv. Klimenta v Ríme, na sviatok sv. Cyrila a Metoda, biskup Nového mesta a predseda Konferencie biskupov Slovinska, Mons. Andrej Saje, spolu s koncelebrantmi slávil svätú omšu a viedol procesiu ku hrobu sv. Cyrila.

Na slávnosti sa zúčastnilo mnoho krajanov žijúcich v Ríme i pútnikov zo Slovenska na čele s Mons. Viliamom Judákom, podpredsedom KBS a nitrianskym biskupom.

Kardinál Christoph Schönborn, jeden z najznámejších kardinálov, vynikajúci teológ, ktorý v priebehu rokov slúžil trom pápežom, po troch desaťročiach od svojho nástupu do funkcie odišiel 22. januára 2025 do dôchodku ako viedenský arcibiskup. Pápež prijal jeho rezignáciu a za apoštolského administrátora sede vacante vymenoval o. Josepha Grünwidla, ktorý bol tri roky sekretárom kardinála Schönborna.

Dňa 6. marca 2025 sme si pripomenuli 50. výročie smrti Mons. Štefana Náhaluku, ktorý bol tajomníkom biskupa Vojtašáka, spoluzakladateľom Slovenského ústavu sv. Cyrila a Metoda v Ríme a Svetového kongresu Slovákov i organizátorom náboženského a kultúrneho života slovenských katolíkov v zahraničí.

V piatok 7. marca 2025 sa v Katedrále sv. Martina na Spišskej Kapitule uskutočnila celodiecézna odprosujúca pobožnosť, ktorú slávil spišský biskup Mons. František Trstenenský. Liturgická slávnosť bola príležitosťou na zamyslenie sa nad zodpovednosťou Cirkvi za minulé i súčasné zlyhania a na úprimné volanie k pokániu ako aj odprosením milosrdného Pána za hriechy synov a dcér Cirkvi Spišskej diecézy. „Osobne to považujem za jeden z najvýznamnejších momentov nielen jubilejného roka, ale dejín Spišskej diecézy“, uviedol biskup František.

JUBILEJNÉ CHRÁMY V SPIŠSKEJ DIECÉZE

Počas prebiehajúceho jubilejného roku máme možnosť získať mnoho milostí aj odpustky, ak navštívime niektorý z **jubilejných chrámov**. Zároveň môžeme spoznávať zaujímavé oblasti našej diecézy a v rámci výletu získať "dva v jednom" – duchovné dobrá, aj poznať ešte nepoznané a vidieť ešte nevidené...

V našej diecéze ide o chrámy v Spišskej Kapitule, Poprade, Smižanoch, Kežmarku, Levoči (sv. Jakuba aj Bazilika na Mariánskej hore), Ružomberku, Zákamennom, Starej Lubovni, Krivej. O akciách v jednotlivých chrámoch počas jubilea sa dozviete na stránke <https://jubileum.kapitula.sk/jubilejne-chramy/>.

POSTUPNE SI PREDSTAVÍME JEDNOTLIVÉ CHRÁMY:

1. KATEDRÁLA SV. MARTINA V SPIŠSKEJ KAPITULE

Neskorogotický trojloďový chrám, ktorý bol pôvodne neskororománskym kostolom s pôdorysom v tvare pravidelného gréckeho kríža, vznikol už v 20. rokoch 13. storočia. V roku 1241 bol zrejme vyplienený v čase, keď do Uhorska vpádli Tatári. V roku 1289 ho vypálila osobná stráž uhorského kráľa Ladislava IV. Kumánskeho. Do konca 13. storočia bol tento chrám opravený, doplnený o druhú vežu, neskôr v priebehu nasledujúceho storočia, rozšírený o dvojicu kaplniek, ktoré pripojili k hlavnej lodi zo severu. Z juhu pribudla sakristia. Veľká prestavba chrámu sa odohrala v druhej polovici 15. storočia – bolo pristavené nové presbytérium, hlavná loď bola zväčšená a dostala krížovú klenbu. V zá-

vere 15. storočia bola pribudovaná Zápoľského kaplnka. V priebehu 17., 18. a 19. storočia bola katedrála barokovo a neogoticky upravovaná. Chrám bol zviditeľnený v r. 1776, keď cisárovná Mária Terézia a pápež Pius VI. zriadili Spišské biskupstvo so sídlom v Spišskej Kapitule. Tento kostol sa vtedy stal Katedrálou sv. Martina, čo trvá dodnes. Je to národná kultúrna pamiatka. V roku 1993 bola Spišská Kapitula zapísaná do Svetového kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO.

2. KONKATEDRÁLA SEDEMBOLESTNEJ PANNY MÁRIE V POPRADE

Stavbu tohto kostola chystal už v roku 1935 vtedajší správca farnosti Msgr. Štefan Mnoheľ. Dňa 8. októbra 1939 vykonal posviacku základného kameňa pre mariánsky Kostol Sedembolestnej Panny Márie. Stavali ho tri roky podľa návrhu Ing. G. Schreiberera a dozoru staviteľa Štefana Horvátha. Chrám bol posvätený 8. septembra 1942 Jánom Vojtaššákom, spišským biskupom. Na dokončenie čakala ešte veža a bolo potrebné zariadiť interiér kostola. Oproti sakristii vľavo sa nachádza kaplnka. Farebné okná v sanktuáriu zhotovili podľa A. Mašeka a znázorňujú niektoré udalosti zo života Krista tajomne prítomného na oltá-

ri. Kostol je v modernom – funkcionalistickom slohu.

3. SVÄTYŇA BOŽIEHO MILOSRDENSTVA V SMIŽANOCH

Základy kostola, ktorý nájdeme na sídlisku Západ I v Spišskej Novej Vsi boli položené v jeseni 1996. Výrazným architektonickým prvkom kostola sú dve 38-metrové veže ukončené jednoramennými krížmi. V priestore medzi vežami je umiestnený zelený kríž zo sklada-ného skla a nerez (podľa autorov je tento kríž s výškou 5,6 metrov a roz-pätím 3,6 metrov najväčším skleneným krížom na svete umiestneným v kostole). Vo svätyni je Bohostánok zo zlatého ónyxu a mosadze, vľavo nájdeme obraz Milosrdného Ježiša v životnej veľkosti. Kostol je modernou stavbou sakrálnej architektúry Slovenska.

Biskup František Tondra konsekroval oltár a Kostol Božieho Milosrdenstva vo farnosti Smižany, na sídlisku Západ I v Spišskej Novej Vsi dňa 18. apríla 2009. Zároveň bol tento kostol vyhlásený za diecéznu Svätyniu Božieho Milosrdenstva. Nachádzajú sa tu relikvie troch svätých - apoštolov Božieho milosrdenstva: sv. Faustíny Kowalskej, sv. Vincenta Pallottiho, sv. Jána Pavla II. Svätyniu spravujú duchovní otcovia pallotíni.

4. BAZILIKA SV. KRÍŽA V KEŽMARKU

Prvá zachovaná písomná zmienka o Kostole sv. Kríža pochádza z roku 1383. V listine sa spomína, že na mieste dnešného Kostola sv. Kríža bola kedysi drevená kaplnka. Kežmarský chrám je najmladším a svojimi rozmermi (vnútorné rozmery: dĺžka 51 m, šírka 22 m, výška hlavnej lode 15,75 m) jedným z najväčších gotických trojloďových kostolov na Spiši. Svätyňa chrámu sa triumfálnym oblúkom napája na strednú loď. Jednotlivé lode od seba oddeľujú arkády, ktorých lomené oblúky plynulo prechádzajú do siedmich pilierov. Trojloďie sprístupňujú dva zaujímavé portály. Južný je honosnejší, umiestnený pod otvorenou južnou predsieňou, ktorá je zaklenutá hviezdnicovou klenbou. Zo severnej strany vedie do chrámu podobný, trochu jednoduchší portál. Uprostred kostola stál do konca 18. storočia kríž, o ktorom existuje jedna legenda uvádzaná v literatúre už v prvej polovici 17. storočia. Bolo to obdobie protihabsburských šľachtických povstaní. V čase, keď Tökölyovci sympatizovali s kryptokalvíni, chceli dať odstrániť tento kríž. Vtedy socha údajne po nemecky prehovorila: „Keď si ma, ó človeče, tu nepriniesol, neodnášaj ma stadiaľ preč.“ Túto legendu zaznačili katolícki i evanjelickí historici. Napokon socha zostala na svojom mieste do konca 18. storočia. (spracované podľa uvedených zdrojov)

Nabudúce si predstavíme chrámy, ktoré sme ešte nespomenuli.

Zdroje:

<https://jubileum.kapitula.sk/jubilejne-chramy/>
<https://kapitula.sk/katedrala/>
<https://www.rkcpoprad.sk/konkatedrala/>
<http://www.centrummilosrdenstva.sk/svatyna-bozieho-milosrdenstva/historia/>
<https://www.fara-kezmarok.sk/bazilika-svateho-kriza>

VEČERY MILOSRDENSTVA - OZNÁMIŤ PÁNOV MILOSTIVÝ ROK

MÁRIA HOLLAAROVÁ



Jubilejný rok 2025 prináša množstvo duchovných aktivít. Môžeme sa vybrať na púť do Ríma, navštíviť jubilejné chrámy, zúčastniť sa adorácií či rôznych stretnutí. Ak však nemáme dostatok času, priestoru alebo si nevieme vybrať z bohatej ponuky, odporúčam zúčastniť sa **Večerov milosrdenstva**.

Ide o pravidelné mesačné stretnutia, ktoré sa konajú v jubilejných chrámoch našej diecézy v týchto mestách: **Poprad, Levoča, Kežmarok, Smižany, Zákamenné, Krivá, Stará Ľubovňa, Ružomberok**. Pre nás, Spišskonovovešťanov, je najbližším miestom **Chrám Božieho milosrdenstva v Smižanoch**, kde sa každý mesiac koná Večer milosrdenstva na konkrétnu tému.

Doteraz sme absolvovali tri večery: "**Uzdravenie vzťahu s otcom, s matkou a s autoritami**".

Večer milosrdenstva v našej diecéze pozostáva zo svätej omše, počas ktorej kňaz vo svojom príhovore rozoberá danú tému. Po svätej omši nasleduje adorácia, kde prosíme o silu odpustiť krivdy, ktoré nám boli spôsobené, ďakujeme a vyprosujeme požehnanie.

Príhovor a adorácia sú priamo zamerané na tému večera – nejde o teologické či náučné prednášky, ale o dotyk s tým, čo je nám najbližšie: naše detstvo, rodinné vzťahy, rany, ktoré si v sebe nesieme. Pomenúvame svoje bolesti, prinášame ich Kristovi v adorácii a každý osobne môže vysloviť slovo odpustenia

a vyprosiť požehnanie pre svojich blízkych.

Takto sa pred Kristom vo **Svätyňi oltárnej** uzdravuje naša duša, pretože pomenovanie bolesti a odpustenie tomu, kto nám ju spôsobil, vedie k vnútornému uzdraveniu. A možno zistíte, že nie je čo odpúšťať, že ste jednoducho vďační za svojich najbližších a iba ďakujete a prosíte o požehnanie.

O tom je **Jubilejný rok** – o pomenovaní krívd, uvedomení si nepravosti, o odpustení a novej náprave, o zvolávaní Božieho požehnania. Nepremrhajme túto vzácnu príležitosť.

VEČERY MILOSRDENSTVA VO SVÄTYŇI BOŽIEHO MILOSRDENSTVA V SMIŽANOH 2025:

- 25. 04. 2025 - Uzdravenie vzťahov so súrodencami
- 30. 05. 2025 - Uzdravenia ostatných vzťahov
- 27. 06. 2025 - Uzdravenie vzťahov v manželstve
- 25. 07. 2025 - Uzdravenie pohľadu na seba samého
- 22. 08. 2025 - Boží plán a jeho napodobneniny
- 26. 09. 2025 - Pokánie a obrátenie
- 24. 10. 2025 - Krása svätej spovede
- 28. 11. 2025 - Nesmierny dar Eucharistie
- 12. 12. 2025 - Cirkev ako spoločenstvo

SPAĽUJE MA HORLIVOSŤ ZA TVOJ DOM

OBRAZ NAD SAKRISTIOU (SEDEMBOLESTNÁ A JEŽIŠ)

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Foto: Peter Dobrovský

Lektori a žalmisti slúžiaci na svätých omšiach vo Farskom kostole ho majú stále pred očami a poznajú ho do najmenších podrobností. Ide o obraz umučeného Krista (Vir dolorum) a Bolestnej Panny Márie.

Tento vzácny artefakt pochádza z gotického interiéru kostola a pravdepodobne bol súčasťou oltára, ktorý sa nezachoval. Bol vytvorený v levočskej dielni Majstra Mikuláša na prelome 15. a 16. storočia.

Na prvý pohľad nás na obraze upútajú strieborné kovové prvky: svätožiara Panny Márie, meč prebodávajúci jej srdce, trňová koruna Ježiša Krista, klince v jeho rukách a nohách, ako aj spona na jeho plášti.

V 15. storočí bolo bežné dopĺňať sakrálnu maľbu kovovými prvkami, ktoré zvyšovali ich dekoratívnu a symbolickú hodnotu. Táto technika sa používala najmä pri zobrazovaní svätcov a biblických postáv. Kovové doplnky, ako trňová koruna, meče či svätožiary, umocňovali výz-

nam a duchovný odkaz diel. Striebro v meči a svätožiare podčiarkuje posvätnosť postáv, pričom jeho reflexná kvalita symbolizovala čistotu a božskosť.

Farebnosť obrazu je jednotná a harmonická a zároveň farby nesú hlboký symbolický význam:

- **zlaté pozadie** – predstavuje božstvo, svätosť a nebeskú sféru, čím zdôrazňuje posvätný charakter postáv.
- **červený plášť Krista** – symbolizuje obeť, mučenie a lásku. Červená je často spájaná s Kristovou krvou a jeho utrpením.



Sedembolestná a Ježiš

- **tmavý plášť Panny Márie** – vyjadruje smútok, žiaľ a utrpenie, odzrkadľuje jej bolesť a súcit.
- **biely závoj** – symbolizuje čistu, nevinnosť a cnosť, čo je tradične spájané s Pannou Máriou.

Tieto farby spolu zdôrazňujú ústredné témy obrazu: utrpenie, obeť a svätosť.

Keďže prežívame obdobie pôstu, pozývame vás zastaviť sa pred týmto obrazom, zamyslieť sa nad Kristovým utrpením a zmŕtvychvstaním a vnímať vieru našich predkov, ktorá sa odráža v tomto krásnom diele tešiacom veriacich už celé storočia.

20. VÝROČIE CIRKEVNÉHO GYMNÁZIA ŠTEFANA MIŠÍKA

12. februára 2025 oslavovalo Cirkevné gymnázium Štefana Mišíka 20. výročie založenia školy. Začalo sa svätou omšou vo Farskom kostole, ktorú celebroidal spišský biskup František Trstenský za účasti desiatich kňazov. Oslavy pokračovali slávnostnou akadémiou v koncertnej sále Reduty, ktorú pripravili žiaci a učitelia gymnázia.

Dňa 28. septembra 2004 Biskupstvo Spišské Podhradie obdržalo listinu, ktorou sa od 1. februára 2005 na základe rozhodnutia Ministerstva školstva SR zaradila ďalšia škola v jeho zriaďovateľskej pôsobnosti do siete škôl a školských zariadení v SR.

Tou školou bolo Cirkevné gymnázium Štefana Mišíka. Začiatky neboli jednoduché, ale určite boli vyvážené túžbou všetkých zainteresovaných, aby aj mesto Spišská Nová Ves malo cirkevnú strednú školu. Pri tejto príležitosti sú dôležité mená spojené s jej začiatkami – nebohý otec biskup František Tondra, nebohý biskupský vikár Mons. Ján Zentko, dnes emeritný otec biskup Andrej Imrich, vtedajší riaditeľ DŠÚ PaedDr. Ján Dravecký, vtedajší dekan dp. Anton Mišek či budúci riaditeľ gymnázia Mgr. Ján Stuhlák a mnoho ďalších priaznivcov a podporovateľov, ktorým záležalo na tomto Božom diele. Počas jari a leta v roku 2005 prebiehali na dosť zdevastovanej a časom poznačenej historickej budove, v ktorej škola dodnes sídli, veľké opravy a úpravy, aby od septembra 2005 mohli do školských lavíc zasadiť prví študenti. Pri pohľade do fotodokumentácie takmer nemožné...

Opravoval sa krov, fasáda, vymieňala sa strešná krytina, robili sa nové stierky, stropy, podlahy, prerábala sa elektroinštalácia, budovali

sa nové sociálne zariadenia, rekonštruovala sa kotolňa a ústredné kúrenie. Túžba mnohých sa stala skutočnosťou a dňa 1. septembra 2005 Cirkevné gymnázium Štefana Mišíka v Spišskej Novej Vsi otvorilo svoje brány prvým 35 žiakom, ktorí v začiatkoch fungovali v dvoch triedach na prízemí v ľavom trakte budovy. Ostatná časť sa aj naďalej rekonštruovala a zariaďovala, postupne pribúdali ďalšie učebne, vynovená telocvičňa, šatne...

V týchto dňoch oslavujeme **20. výročie našej školy**. Dvadsať rokov, to nie je len číslo. Je to dvadsať rokov príbehov, modlitieb, snahy, rastu a stretnutí, v ktorých Boh ticho, ale mocne konal. Viem, o čom hovorím, pretože v ťažkých chvíľach, keď sa zdalo, že riešenie nejakého problému je v nedohľadne, som cítila Jeho vedenie a pomoc. Vďaka viere a modlitbám v našom školskom spoločenstve sme vždy našli silu pokračovať a hľadať riešenia.

Logo našej školy je loď a v strede kríž. Škola ako loď, všetci spolu na



palube pod ochranou Najvyššieho. Zároveň loď v biblickom zmysle – plavidlo, na ktorom je Pán Ježiš. Búrka na mori a jediné slovo stačí, aby vietor utíchol a more sa upokojilo.

Aj naša škola je loďou. Búrky prichádzali – výzvy, skúšky, neistoty. Možno sme si aj my niekedy mysleli, že Pán Ježiš spí. Ale nebol to On, kto spal. Boli sme to my, ktorí sme často



Riaditeľka školy Mgr. Otília Berková

zabúdali, že je stále s nami, že je pevnou rukou na kormidle, že je v každej učebnici, v každej triede, v každej modlitbe pred vyučovaním i po jeho skončení.

Je v očiach učiteľa, ktorý povzbudí žiaka, hoci jeho deň nebol ľahký. Je v rukách žiaka, ktorý podá pomocnú ruku spolužiakovi. Je v každom úprimnom „ďakujem,“ v každej odpustenej krivde, v každom tichom skutku lásky.

Naša škola je viac než len miesto vzdelania. Je to miesto, kde sa formujú charaktery, kde nielen odovzdávame a nadobúdame vedomosti, ale aj hodnoty, ktoré nás sprevádzajú celým životom. Naši žiaci sú dôkazom toho, že viera a vzdelanie idú ruka v ruku a vedú k celkovému rozvoju osobnosti.

Ďakujeme Bohu za odvahu tých, ktorí stáli pri zrode našej školy. Za každého učiteľa, ktorý tu zasial semienko poznania a viery. Za každého žiaka, ktorý prešiel týmito chodbami a odniesol si so sebou viac než len vedomosti – hodnoty, ktoré ho formovali.

A máme nádej, že to, čo bolo vybudované s láskou a vierou, bude rásť aj naďalej; že táto škola zostane majákom v dnešnom svete – miestom, kde sa nielen učí, ale kde sa žije pravda, dobro a krásna.

ODPUSTENIE JE UPRIAMENÉ NA BUDÚCNOŠŤ

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Foto: Archív autora

Prežívame Jubilejný rok – túžime po zmierení, odpustení. Konáme púte, navštevujeme jubilejné chrámy, zažívame uzdravenie počas Večerov milosrdenstva. V našich farských spoločenstvách sú však aj takí, ktorí nevedia, ako ďalej. Ako sa zmieriť a odpustiť, lebo rany sú hlboké a problémy rozpadnutých rodín sa zdajú byť občas neriešiteľné. Pán nám však do cesty posielal ľudí, ktorí poznajú odpoveď a sú ochotní pomáhať. Prinášame Vám rozhovor s takým človekom - vdp. Matejom Trizuliakom - saletínom, ktorý sa venuje pastorácii rozvedených.

Otec Matej, mohli by ste nám priblížiť, prečo ste sa začali venovať pastorácii rozvedených? Čo Vás k tomu viedlo?

Bolo to ovocím uvažovania nad našou charizmou. Ako kňaz slúžiaci tri roky v reholi Misionárov Matky Božej Lasaletskej som sa pýtal, ako by sme mohli prinášať práve zmierenie a pokánie tam, kde slúžime. Inšpirovali ma aj moji spolubratia z Poľska, kde sa už dlhšie venujú pastorácii rozvedených. Zároveň som vnímal, že na Slovensku vtedy v roku 2013 to nebolo vôbec podchytené. Keď som si vpísal do vyhľadávacieho poľu na internete sprevádzanie rozvedených, nenašiel som naozaj skoro nič. Len jednu inšpiratívnu prednášku od pátra Ladislava Csontosia SJ.

Cirkev stále kladie dôraz na sviatosť manželstva, no zároveň sa stretávame s realitou mnohých rozpadnutých manželstiev. Ako môže Cirkev sprevádzať rozvedených, aby sa necítili vylúčení?

Určite v láske a v pravde. Tento princíp ponúka ľuďom postoj plný milosrdenstva a nádeje. Znamená to, že nie je hneď najdôležitejšie hľadať napríklad príčinu rozpadu manželstva alebo ponúkať rýchle a instantné riešenia ich situácie po civilnom rozvoze. Sprevádzanie vnímam ako cestu, na ktorej môžeme s rozvedenými kráčať podobne ako to urobil Ježiš, keď sa pridal k emauzským učeníkom. Nevysvetľoval im, nenadával im, prečo idú nesprávny smerom. Najskôr počúval so zanietením, aby si mohli doslova vyliat srdcia. Potom im

priniesol svetlo z Božieho slova a priviedol ich k stolu, ktorý vnímame ako Eucharistiu. Vtedy sa učeníkom otvorili oči a vrátila sa do ich života neskutočná nádej. Je to úžasný príbeh.

S akými najčastejšími otázkami alebo obavami rozvedení prichádzajú?

Často je to otázka: Prečo sa to stalo? Prečo to Boh dopustil? Ale sú to aj veľmi praktické otázky ohľadom prijímania sviatostí, výchovy detí, prípadne aj otázka platnosti manželstva. Ale tiež ako kňaz nemám hotové odpovede, ale niekedy je to viac o vypočutí ako o dávaní rád. Keď si rozvedená osoba prešla vyhrtenými situáciami v manželstve, ktoré priniesli aj mnohé zranenia, je pre ňu ťažké dôverovať nielen človeku, ale niekedy aj samému Bohu. Začína sa akoby nanovo učiť v škole Božej lásky a vďaka nej nasleduje aj obnovenie vzťahov s ľuďmi.

Mnohí rozvedení zápasia s pocitom zlyhania či viny. Aké miesto má v ich živote odpustenie – či už sebe samým, bývalému partnerovi, alebo dokonca Bohu?

Odpustenie je centrálnym bodom na ceste k vnútornému uzdraveniu. Bez odpustenia je priam nemožné rozvodom spôsobené zranenie uzdraviť. Hovoríme o tom aj na duchovnej obnove v troch spomenutých rovinách – druhému, sebe samému a Bohu. Odpustenie chápeť ako spoluprácu s Božou milosťou. Nie je to našťastie len naše dielo. Lebo to by nikdy nedopadlo dobre. Dôvodom je aj to, že

nás to ľudsky prerastá odpustiť niekomu, kto sa prevínil voči nám. Hlavne vtedy, keď nevidíme v druhom ľútosť a túžbu po zmene. To by bola dokonalá situácia, že niekto uznáva svoju vinu, ľutuje ju a chce zmeniť svoj život.

Som presvedčený, že odpustenie je možné a je potrebné, aby prišlo aj tam, kde to nie je ideálne pripravené. Vždy je to predovšetkým oslobodenie toho, kto odpúšťa. Páči sa mi myšlienka, že odpustenie je vždy upriamené na budúcnosť. Je to láska, ktorá dúfa, a preto vidí v súčasnom nepriateľovi budúceho priateľa. Zároveň svoju nádej vkladáme do Boha, ktorý má moc premeniť druhého človeka. Kým nepriateľ dýcha, tak máme nádej, že sa zmení.

Počul som jednu peknú myšlienku so slovom, keď Ježiš hovoril, že nám ide pripraviť miesto v nebi. Ježiš nám nesľúbil jednolôžkovú izbu. A možno budú dvoj a viaclôžkové... Otázka pre mňa je: „S kým by som nechcel byť na izbe?“

Aké konkrétne kroky môže Cirkev ponúknuť rozvedeným veriacim, ktorí chcú zostať súčasťou farského spoločenstva?

Ak hovoríme o tých, ktorí po rozvoze žijú sami, tak je fajn povzbudiť ich, aby pristupovali k sviatostiam – svätému prijímaniu a chodili na spoveď. Stretol som sa aj so situáciami, keď niektorí nevedeli, že môžu aj po civilnom rozvoze hľadať posilu vo sviatostiach. Niekedy žili v takomto omyle aj viac rokov.

Samozrejme je prospešné, ak zostáva napríklad matka s deťmi, zapájať

ich do farských rodinných akcií, aby zakusovali stretnutie s úplnými rodinami.

Existujú pastoračné programy alebo spoločenstvá pre rozvedených v našej diecéze? Ako môžu pomôcť v ich duchovnom i osobnom živote?

Ja fungujem v žilinskej diecéze, kde ponúkame duchovné obnovy v spolupráci s Rodinkovom v Beluškých Slatinách. Robíme dve víkendovky: pre rozvedených, ktorí po rozvode žijú sami a pre tých, ktorí žijú v nových vzťahoch. Prichádzajú na ne ľudia zo všetkých strán Slovenska. Na východe funguje Hnutie na pomoc rozvedeným kresťanom v Prešove.

Ako je to s rozvedenými, ktorí uzavreli nový civilný zväzok? Aké možnosti im Cirkev ponúka, aby mohli rásť vo viere?

V skratke je to deväťero pre rozvedených a znovuzosobášených, ktoré sme poskladali z odporúčaní pápeža Jána Pavla II. a Benedikta XVI.: Počúvaj Božie slovo! Zúčastňuj sa na svätej omši! Vytrvalo sa modli! Vychovávaj deti v kresťanskej viere! Preukazuj lásku! Angažuj sa vo farnosti! Ži v duchu kajúcnosti! Adoruj Ježiša v Eucharistii! Rozprávaj sa s kňazom alebo učiteľom duchovného života!

Podrobnejšie sa dá o tom prečítať v článku s rovnakým titulom na stránke www.zastolom.sk.

Niektorí rozvedení môžu prežívať krízu viery alebo sa môžu cítiť odmietnutí. Ako by ste ich povzbudili, aby nestratili nádej a vzťah s Bohom?

Môže to vyzeráť niekedy veľmi dramaticky ako mesto po zemetrasení alebo stroskotaná loď. Je to úplne nová situácia, keď zrazu je nevyhnutné sa nájsť akoby v novej roli. Práve v tom je vzácne učiť sa prijať svoju situáciu, nezľaknúť sa otázok, ktoré sa rodia v myslí. Zároveň je nevyhnutné držať sa Božieho slova a nestrátiť dôveru v Božie prisľúbenia. Nedávno ma veľmi oslovilo čítanie z knihy proroka Izaiáša: „Pán ťa bude neprestajne sprevádzať i na miestach

vyprahnutých ťa nasýti a tvoje kosti upevní; a budeš ako polievaná záhrada a ako prameň, ktorého voda nevysychá. Tvoj národ znova postaví dávne rumoviská, stavať budeš na základoch dávnych pokolení a budú ťa volať opravovateľom ruín a obnoviteľom ulíc, aby sa v nich dalo bývať“ (Iz 58, 11-12). Nemám odpovede na



Duchovný otec Matej Trizuliak

všetky otázky rozvedených, ale mám skúsenosť s Božím slovom, ktoré je aj pre mňa samého vzácnym svetlom uprostred tmavých dolín.

Aké je vaše osobné svedectvo z pastoračie rozvedených? Máte skúsenosť, ktorá vás osobitne oslovila alebo posilnila vo vašom poslaní?

Od roku 2014 som mohol stretnúť stovky rozvedených. Každý z ich príbehov je špecifický a jedinečný. Som vďačný za ich dôveru, keď prišli na duchovnú obnovu alebo na modlitbové stretnutia pre rozvedených.

Najsilnejšie svedectvo je pre mňa toto: Janko, ktorý sa v treťom manželstve obrátil a začal žiť vieru. Uvedomil si, že keď pred 40-timi rokmi vstupoval do sviatostného manželstva, urobil to len formálne a kvôli očakávaniam príbuzných. Hoci to bolo už s takým veľkým časovým odstupom, rozhodol sa dať preskúmať platnosť uzavretého manželstva. Išiel do

toho s úprimnou túžbou. Nikdy som sa nezaujímal o podrobnosti, ako to bolo možné dokázať. Vedel som, že ide za hlasom svojho svedomia. Jeho prvé manželstvo bolo vyhlásené za neplatné. A tak sa začal ako 60-ročný pripravovať na sviatostné manželstva. Tentokrát s neuhasliteľnou túžbou po láske spečatenej pred Bohom. Po viac ako 50-tich rokoch pristúpil k svätej spovedi. Naposledy to bolo pri jeho prvom svätom prijímaní. Pamätám sa na jeho tvár dotknutú Božím milosrdenstvom, po ktorej stekali slzy. Doslova žiaril.

Jankov príbeh je pre mňa jedným z dôvodov, prečo má zmysel sprevádzať rozvedených aj v ich neusporiadaných vzťahoch. On nevedel, ako dopadne skúmanie platnosti jeho manželstva. Ale napriek tomu túžil kráčať cestou viery. Neznamená to, že je jedno, ako žijeme. Sviatostné manželstvo je a zostane v Cirkvi vzácnym pokladom. Ak teda človek vstúpil do iného vzťahu, stále ho zaväzuje ten zväzok, ktorý je sviatosťou, hoci v ňom už nefunguje, keďže sa rozpadol. A v tomto Cirkve nedokáže a ani nemôže poľaviť. Ale môže rozvedeným ukazovať ich miesto medzi ostatnými veriacimi v cirkevnom spoločenstve.

Čo by ste odkázali tým, ktorí sa cítia po rozvode stratení a nevedia, akú majú budúcnosť v Cirkvi?

Povzbudil by som ich jedným z mojich najobľúbenejších textov od pápeža Františka: „Malý krôčik uprostred ľudských ohraničení môže byť Bohu vzácnejší než navonok bezchybný život človeka, ktorý svoje dni trávi bez toho, aby musel čeliť vážnym ťažkostiam. Všetkým sa musí dostať útecha a povzbudenie zachraňujúcej Božej lásky, ktorá tajomne pôsobí v každom človeku bez ohľadu na jeho chyby alebo pády“ (EG 44).

Zároveň je skvelé vnímať spoločenstvo a mať pri sebe bratov a sestry, s ktorými budú môcť robiť aj tie malé krôčiky.

Ďakujeme za Váš čas, otec Matej, a vyprosujeme silu Ducha Svätého vo Vašej užitočnej a náročnej službe.

NOVINKY ZO SPOJENEJ ŠKOLY

MARKUŠOVSKÁ CESTA 8, SP. NOVÁ VES

SLAVOMÍRA MICHLÍKOVÁ, MONIKA DOBROVSKÁ

Foto: Archív školy

Naša škola je od školského roka 2024/2025 zapojená do postupného zavádzania **kurikulárnej reformy na Slovensku**. Patríme medzi 500 škôl, ktoré v súčasnosti pracujú na nových školských vzdelávacích programoch, systematicky vzdelávajú pedagogický kolektív, zavádzajú inovatívne formy a metódy výučby.

Ako konkrétne vyzerá kurikulárna reforma na našej škole?

Žiakov 1. ročníka v škole vyučujeme čítať **metódou splyvavého čítania SFUMATO**.

Matematiku vyučujeme **Hejného metódou**, pri ktorej deti využívajú prirodzenú zvedavosť, tvorivé myslenie a učia sa experimentovaním a objavovaním.

Predmety zo vzdelávacej oblasti Človek a príroda vyučujeme metódami Expedície a CLIL (hlavné informácie sú podávané v materinskom jazyku a niektoré vyučovacie aktivity prebiehajú v cudzom jazyku).

Zaviedli sme **rozšírený jazykový program**, angličtinu vyučujeme od 1. ročníka. V školskom klube detí

ponúkame možnosť zvoliť si anglický klub (jeden deň v týždni hravou formou 3 hodiny s lektorom jazykovej školy Target English).

Od septembra 2024 sme začali systematicky pracovať i na tzv. **charakterovom vzdelávaní**, a to cez rozvoj čností a sociálnych zručností najmä počas pravidelných ranných kruhov.

Sme presvedčení, že učiť dobre, znamená **budovať vzťahy, pracovať tímovo, vytvárať láskavú klímu s primeranou náročnosťou**.

V našej škole už od roku 2019 pracuje **Školský parlament**. Žiaci 2. stupňa si spomedzi seba volia zástupcov, ktorí prezentujú ich návrhy, zapájajú sa do diania školy, navrhujú a pripravujú mimoškolské aktivity, podieľajú sa na zlepšovaní školského prostredia a klímy školy. Novinkou, ktorú pre svojich spolužiakov pripravili, bol **1. školský ples**, ktorý sa uskutočnil 11. februára 2025. O kultúrny program sa postarali aj žiaci Cirkevného gymnázia Štefana Mišíka. Nechýbala dobrá hudba, zábava, občerstvenie, tombola a voľba kráľa a kráľovnej plesu.

Nakoľko v našej škole realizujeme **Výchovu k čnostiam**, zameriava sa na formovanie hodnôt našich žiakov. Pravidelne vyhodnocujeme anketu **Žiak mesiaca**, ktorého nominujú žiaci spomedzi seba. Jej cieľom je všimnúť si a vyzdvihnúť dobro okolo seba.

Jubilejný rok 2025 prežívame aj my. Žiaci 1. stupňa sa zapojili do aktivity Putujeme k svätým bránam, ktorú pripravil Diecézny katechetický úrad. V duchu hesla „Pútnici nádeje“ pre žiakov 5. - 7. ročníka pripravujeme púť do jubilejného chrámu v Levoči a pre žiakov 8. a 9. ročníka púť na Spišskú Kapitulu. Učiteľia a zamestnanci budú putovať do Ríma. 29. mája 2025 sa zapojíme do aktivity organizovanej Spišskou diecézou – Jubileum katolíckych škôl. Cieľom jubilejného roka je prežívať radosť zo stretnutia so živým Ježišom v našej každodennosti. Veríme, že aj týmito aktivitami sa celé spoločenstvo školy priblíži k Ježišovi.



Žiačky na školskom plese.



Žiak mesiaca - Katarína Cvengrošová

NOVINKY Z CIRKEVNÉHO GYMNÁZIA ŠTEFANA MIŠÍKA

JANA MARCINČINOVÁ

Foto: Archív školy

Od januára 2025 sa na našom gymnáziu udialo mnoho aktivít. Už tradične sa konal náš **reprezentačný ples**, kde sa stretávajú nielen študenti a pedagógovia, ale aj rodičia a všetci priaznivci školy a zažívame radostnú atmosféru priateľstva v spoločensve.

Aj zimný výcvikový kurz, čiže pobytový **lyžiarsky výcvik** je každoročnou udalosťou, tentoraz naši prváci a druháci strávili týždeň v prekrásnom prostredí Nízkych Tatier na Chopku v Jasnej.

Recitačné súťaže sú našou silnou stránkou. Druháčka Majka Pidičková na celoslovenskom kole súťaže **...a Slovo bolo u Boha** získala krásne 3. miesto, naša štvrtáčka Sára Mária Hollaarová zase postúpila na krajské kolo **Hviezdoslavovho Kubína**. Tešíme sa a blahoželáme!

Projekt Erasmus+ tentoraz zaviedol skupinu našich študentov do poľského mesta Zamość, ktoré je perlou renesančnej architektúry. Mohli tam spoznávať kultúru, dejiny, gastronómiu a okolité krásy krajiny.

Tento rok sme mali úspech aj v **Biblickej olympiáde**, kde skupinka študentov - Tereza Smižanská, Emo Kollár a Jakub Szentkereszty postúpili na diecézne kolo.

Máme za sebou aj **Deň otvorených dverí**. Prišlo nás navštíviť mnoho žiakov aj so svojimi rodičmi, čo zvlášť oceňujeme ako prejav záujmu o našu školu a veľmi nás to teší, pretože sa naozaj snažíme poskytovať kvalitnú kresťanskú výchovu a vzdelávanie ako prípravu na vysoké školy a na dobrý život.

Súčasťou duchovnej formácie našich študentov sú pravidelné **duchovné cvičenia**. V marci ich absolvovali naši tretiaci spolu s pánom kaplánom Petrom Hovancom. V prírodnom prostredí Hnileckej



Reprezentačný ples

doliny hľadali odpovede na otázky identity.

Ani naši pedagógovia nie sú výnimkou a aj oni absolvujú raz do roka duchovnú obnovu. Tentoraz spolu s pánom kaplánom Petrom Hovancom v prírode Poráčskej doliny hľadali v duchovnej oblasti prostriedky ako horieť a nevyhorieť vo svojom povolání.

Tlakový hrniec je názov organizácie, ktorá na Slovensku bojuje okrem iného so škodlivými dôsledkami sledovania pornografie hlavne u školákov a študentov stredných škôl. Ich workshopy na našej škole sa stretli s veľkou odozvou, pretože dokážu mladým priblížiť škodlivosť a nebezpečenstvo pornografie hlavne pri budovaní čistých vzťahov. Sme veľmi radi, že to môžeme našim študentom pravidelne sprostredkovať a ďakujeme lektorom, ktorí k nám prišli.

Náš školský parlament nadviazal spoluprácu so školským parlamentom z Gymnázia Školská a predstavilo sa to do podujatia **Gympel má talent**, kde sme si mohli zmerať sily našich talentov v rôznych oblastiach. Porota zložená z pedagógov oboch škôl nestrannne hodnotila výkony a zároveň sme sa všetci príjemne zabavili. Sme radi, že

víťazkou sa stala študentka nášho gymnázia, talentovaná speváčka Sára Mária Hollaarová. Blahoželáme!



Majka Pidičková

Všetky naše aktivity, ktoré slúžia na podporu a rozvoj našich študentov sa môžu konať aj vďaka finančnej podpore našej neziskovej organizácie Mišík, n. o. Touto cestou Vás prosíme o podporu vo forme poukázania **2 % vašich daní**. Všetky potrebné informácie nájdete na našej webovej stránke. Zo srdca ďakujeme!



Otvorenie farského plesu. Foto: Pavol Hvizdoš



Farský ples. Foto: Pavol Hvizdoš



Farský ples. Foto: Pavol Hvizdoš



Žiaci CGŠM na školskom plesu. Foto: archív školy



Školský ples. Foto: archív školy

FOTOREPORTÁŽ K 20. VÝROČIU CIRKEVNÉHO GYMNÁZIA ŠTEFANA MIŠÍKA



Celkový pohľad na školu. Foto: archív školy



Sv. omša s otcom biskupom.
Foto: archív školy



Upravený kabinet. Foto: archív školy



Moderátorka večera Sára Mária Hollaarová.
Foto: archív školy



Vchodové dvere. Foto: archív školy



Zídení ako rodina. Foto: archív školy

DIVADELNÉ PREDSTAVENIE O SV. MARTINOVÍ Z TOURS

V prvú novoročnú nedeľu si divadlo DTS pod autorským a režijným vedením Petra Karpinského pripravilo pre našich farníkov a hostí divadelné predstavenie o sv. Martinovi z Tours s názvom Čokolka urobíte jednému z mojich najmenších.

Herci, medzi ktorými boli aj naši páni kapláni, priblížili divákovi celý život sv. Martina, patróna Spišskej diecézy. Medzi vzácnymi hosťami bol aj otec biskup František, ktorý vyzdvihol dôležitosť spolupráce vo farskom spoločenstve. Poukázal na krásu spojenia farníkov, kňazov a umelcov, ktorí spoločne vytvárajú hodnotné umelecké diela.

Účinkovali:

B. Gábor, E. M. Olejárová, L. Frankovič, L. Kalafus, M. D. Hollaar, M. Hollaarová, M. Koreň, M. Klešč, N. Daniel, O. Karpinský, R. Vojtas, S. M. Hollaarová, T. Paľuchová, vdp. M. Jamrich, vdp. P. Hovanec.

Mária Hollaarová

Foto: autorka článku



Herci s otcom biskupom Františkom

OTVORENIE JUBILEJNÉHO ROKA V POPRADE

V nedeľu 29. decembra 2024 sa v Poprade slávnostne otvoril Jubilejný rok, ktorý vyhlásil pápež František. Táto výnimočná udalosť bola pre veriacich príležitosťou prehĺbiť svoju vieru, posilniť vzťah s Bohom a zapojiť sa do duchovnej obnovy, ktorú nám Jubilejný rok ponúka.

Slávnosť začala sprievodom cez mesto ku konkatedrále, kde pokračovala slávnostnou svätou omšou, ktorú celebroidal otec biskup František Trstenský spolu s kňazmi Spišskej diecézy. Počas liturgie bol posvätený jubilej-

ný kríž, ktorý sa v nachádza v každom jubilejnom chráme diecézy.

Na tomto výnimočnom podujatí sa zúčastnilo mnoho veriacich, ktorí spoločne vstúpili do obdobia milosti, odpustenia a duchovného rastu. Celú slávnosť hudobne sprevádzal náš chrámový zbor.

Nech milosti tohto Jubilejného roka naďalej prinášajú odpustenie, požehnanie a posilnenie viery v našich srdciach!

Mária Hollaarová
Foto: Peter Dobrovský



Otvorenie Jubilejného roku



Jubilejný kazateľ



Farský ples. Foto: Pavol Huizdoš

FARSKÝ PLES

Dňa 15. 02. 2024 sa v spoločenskej sále REDUTY uskutočnil XXI. ročník Farského plesu. Ples otvorili svojím vystúpením žiaci Základnej umeleckej školy. Neskôr sa prítomným prihovril pán dekan Ján Záhradník. Ples moderátorsky sprevádzala Sára Mária Hollaarová. Na stále plnom parkete sa bavilo viac ako 160 hostí. O hudobnú produkciu zahrňujúcu všetky možné žánre sa staral DJ Jaroslav Lipťák, ktorý bezpochyby najväčšou mierou prispel k dobrej nálade. Na plese nechýbala bohatá tombola s množstvom zaujímavých cien, ktoré si domov odniesli šťastní výhercovia. Ďakujeme všetkým za vytvorenie výbornej atmosféry a tešíme sa na ďalší ročník.

Lenka Jakubová

NÁRODNÝ TÝŽDEŇ MANŽELSTVA



Účastníci "Behu na dlhú trať"

Aj tento rok sa naša farnosť zapojila počas týždňa od 10. do 16. februára 2025 do medzinárodnej kampane Národný týždeň manželstva. Nosným motívom bola myšlienka, že „Dobré manželstvo nie je samozrejmá, ale vzťah, o ktorý sa potrebujeme starať“. Téma aktuálneho ročníka bola inšpirovaná športom a znela: „Beh na dlhú trať“.

V priebehu týždňa boli pre manželov pripravené aktivity, ktorých sa mohli manželské páry zúčastniť a tak upevniť svoj vzťah. V utorok sme sa stretli v pastoračnej miestnosti na fare spoločne sme si pozreli príbeh o láske a sviazosti manželstva. Autorom námetu pre-

mietaného filmu Klenotníkov obchod je Karol Wojtyła. Vo štvrtok sme sa stretli s eucharistickým Kristom v adorácii.

Nedeľa bola vyvrcholením celého Národného týždňa manželstva. Na sv. omši o 9.15 h sme ďakovali Bohu za dar manželstva a obnovili sme si svoje manželské sľuby. Poobede si manželia spoločne „zabehli“ vo dvojici „Beh na dlhú trať“. Pri behu nerozhodovala kondícia, ale najväčšou odmenou bol spoločne strávený čas.

Ďakujeme všetkým za prípravu a za hojnú účasť na aktivitách.

Lenka Jakubová

NEDEĽA BOŽIEHO SLOVA

Nedeľa Božieho slova bola ustanovená pápežom Františkom v roku 2019 apoštolickým listom *Aperuit illis*. Slávi sa každoročne na 3. nedeľu v cezročnom období, pričom jej cieľom je zdôrazniť význam Svätého písma v živote kresťanov.

Pápež František vyhlásil túto nedeľu ako odpoveď na podnety z Jubilejného roka milosrdenstva (2015 – 2016), počas ktorého sa osobitne zdôrazňovala dôležitosť Božieho slova. Tento deň má veriaciach povzbudiť k čítaniu, rozjímaniu a praktickému uplatňovaniu Biblie v každodennom živote.

Aj v našej farnosti sme 26. januára 2025 slávili Nedeľu Božieho slova. Pri tejto príležitosti naši lektori zorganizovali kontinuálne čítanie prvej časti knihy žalmov, na ktorom sa mohli zúčastniť aj farníci a stíšiť sa pri Božom slove. V príhovore pán kaplán Marek Jamrich poďakoval lektorom za ich sústavnú a obetavú službu pri liturgických sláveniach vo farnosti.

Vyprosujeme našim lektorom silu Ducha Svätého pri ohlasovaní Božieho slova!

Mária Hollaarová



Lektori čítajú z knihy žalmov. Foto: autorka článku

UDALOSTI VO FARNOSTI

BETLEHEMSKÉ SVETLO

Dňa 20. 12. 2024 do nášho mesta vlakom dorazilo Betlehemske svetlo. Hrátka skautov ho privítala na vlakovej stanici a udržiavali ho až do Štedrého dňa. Práve 24. decembra 2025, na ranej svätej omši počas obradu svetla, sme oficiálne prijali tento symbol pokoja a Vianoc do našej farnosti. Po skončení slávenia sa skauti rozprchli na stanovištia, kde celé doobedie odpaľovali tento plamienok pokoja všetkým, ktorí si ho vzali do svojich domácností. Ďakujeme skautom z nášho mesta za túto službu a obeť.

Mária Dirgová

HOSPODÁRSKA RADA FARNOSTI

Dňa 29. januára 2025 sa v pastoračnej miestnosti Farského úradu stretli členovia Hospodárskej rady farnosti pod vedením dekana farnosti Mgr. Jána Záhradníka. Hlavným bodom programu bolo predstavenie projektu rekonštrukcie farskej budovy, ktorú prostredníctvom prezentácie predstavil Ing. arch. Lukáš Sečka. Členovia HRF odsúhlasili navrhovaný projekt rekonštrukcie.

Viera Kubovčíková

JEŽIŠ Z NAZARETA – BOH ALEBO LEN ČLOVEK?

SEDEMŇASŤ STOROČÍ ODKEDY CIRKEV DALA V NICEI DEFINITÍVNU ODPOVEĎ

DANIEL LYSÝ

Foto: pexels.com

Nicejský koncil: Stretnutie, ktoré poznalo dejiny kresťanstva

Keď sa v roku 325 po Kristovi v meste Nikaia (dnešné Iznik v Turecku) zišli biskupi z rôznych častí Rímskej ríše, nik ešte netušil, že toto stretnutie sa zapíše do dejín ako jedno z najdôležitejších v celej histórii kresťanstva. Nicejský koncil bol prvým ekumenickým (všeobecným) koncilom, kde sa zišli cirkevní predstavitelia, aby vyriešili vážny teologický spor o osobe Ježiša Krista. Výsledkom bolo formulovanie Nicejského vyznania viery a polozenie základov kresťanského učenia až podnes. **V tomto jubilejnom roku si pripomíname 1700. výročie** od tejto významnej udalosti, tak si ju aspoň v krátkosti pripomeňme.

Historické pozadie: Prečo bol koncil potrebný?

Cirkev vo 4. storočí zažila prelomový čas. Konečne sa skončilo prenasledovanie a cisár Konštantín Veľký vydaním Milánskeho ediktu v roku 313 umožnil kresťanom voľne praktizovať svoju vieru. V tomto prajnom období sa však cirkev začína zmietať v teologických nezhodách. Najvýznamnejší z týchto sporov sa týkal učenia alexandrijského kňaza Ária, ktorý tvrdil, že Ježiš Kristus nie je rovnocenný Bohu Otcovi.

Árius, pôvodom Líbyjčan, študoval u slávneho učiteľa a zakladateľa tzv. Antiochijskej školy, Luciána zo Samosaty. V roku 312 bol vysvätený za kňaza a bol horlivým vykladačom Biblie. Vo svojom učení však narazil na texty (napr. Jn 14, 2; Kol 1, 15 - 16), v ktorých sa zdá, akoby Ježiš nebol rovným svojmu Otcovi a akoby mu bol podriadený. Začal tak ohlasovať, že Kristus nie je „pravý Boh“, pretože bol Bohom stvorený, a preto je IBA najvyšším z Božích tvorov. Jeho učenie získalo veľkú podporu najmä vo východnej časti Rímskej ríše, jeho najznámejším dielom sa stal traktát Thalia Hostina a jeho najznámejší výrok predstavuje toto tvrdenie: „Bol čas, keď Syn nebol.“

Iní teológovia, napr. Atanáž, však naďalej neochvejne presadzovali náuku o Kristovej božskej podstate. Tento spor ohrozil jednotu a predstavoval riziko destabilizácie Rímskej ríše. Preto cisár Konštantín zvolal do Nicey koncil, aby túto otázku vyriešil.

Nicejský koncil: Kľúčové momenty a výsledky

Koncil sa konal v lete roku 325 a zúčastnilo sa ho asi 300 biskupov z rôznych častí ríše, najmä z východných provincií. Pápež Silvester I. sa koncilových zasadnutí osobne nezúčastnil kvôli pokročilému veku. Cisár Konštantín chcel, aby účasť bola čo naj-

reprezentatívnejšia, preto sa rozhodol uhradiť biskupom cestovné. Napriek jeho snahe sa koncilu zúčastnili takmer výlučne iba východní biskupi a hoci nepoznáme ich presný počet, bolo ich pravdepodobne okolo 300 (Nicejské krédo sa tiež označuje ako vyznanie viery 318 otcov).

Pod vedením Konštantína a významných cirkevných osobností, medzi ktorými vynikal v tom čase ešte len **diakon sv. Atanáž**, sa diskutovalo o podstate Krista a o tom, ako by mala Cirkev chápať vzťah medzi Otcom, Synom a Duchom Svätým.

Árius vo svojich tézach **nerozlišoval vnútrobžské vychádzanie Syna z Otca a vonkajšie vychádzanie tvorstva z rúk Stvoriteľa**. Nedokázal teda prijať, že Boh je len jeden, a že Boží Syn je zároveň Bohom. Áriovo učenie bolo zreteľne ovplyvnené dobovým stredným platonizmom, Logos bol pre Ária iba stredným stupňom medzi Bohom a stvorením.

Odsúdenie Áriovho učenia a formulovanie Nicejského vyznania viery

Po dlhých debatách koncil jednoznačne odmietol Áriovo učenie a vyhlásil ho za herézu. **Kristus bol vyhlásený za „jednorodeného Syna Božieho, splodeného, nie stvoreného, jednej podstaty s Otcom.“** Krédo vyznáva vieru v Pána Ježiša Krista, ktorý je večný jednorodený Syn Boží. Je „Boh z Boha, Svetlo zo Svetla, pravý Boh z Boha pravého.“ Novinkou tohto učenia bolo zafinovanie významného rozlíšenia, ktoré sa nikdy predtým jasne neurobilo: Syn je „splodený, nie stvorený“. To, čo je „stvorené“, má inú prirodzenosť než Stvoriteľ. Boh teda stvoril všetko, čo je. Avšak splodené má vždy tú istú prirodzenosť ako ploditeľ. Syn je teda splodený Otcom, a teda je „jednej podstaty“ (*homoousion*), čiže tej istej prirodzenosti – s Otcom.

Slovo *homoousion* zaručuje správne čítanie Písma: „Boží Syn“ sa musí vykladať tak, že Boží Syn je ako Otcov Syn Bohom rovnako, ako je Bohom Otec, lebo majú tú istú božskú podstatu. Navyše Syn sa už nechápe tak, že vyviera z Otca, a preto je Otcovi podriadený. Otcovo plodenie Syna je podstatnou sú-

časťou ich spoločnej božskej prirodzenosti.

Aby sa zabezpečilo jednotné chápanie viery, koncil prijal prvé oficiálne kresťanské vyznanie viery, známe ako **Nicejské vyznanie viery**. V tejto formulácii sa jasne stanovuje, že Ježiš Kristus je pravý Boh, jednej podstaty s Otcom. Vyznanie sa tak stalo základom kresťanskej viery a dodnes sa recituje počas významných liturgických sviatkov v liturgii.

Výraz „*homoousios*“ bol teda kľúčový, pretože znamenal, že Kristus nie je len podobný Bohu Otcovi, ale že s ním zdieľa tú istú Božskú podstatu.

Stanovenie dátumu Veľkej noci

Koncil tiež riešil otázku jednotného slávania Veľkej noci, pretože v rôznych oblastiach sa Veľká noc slávila v odlišné dni, koncil rozhodol, že sa bude sláviť v nedeľu po prvom jarnom splne, čím sa odstránili rozdiely medzi východnými a západnými kresťanmi.

Disciplína v Cirkvi

Koncil prijal aj niekoľko disciplinárnych rozhodnutí, napríklad zákaz duchovným ožením sa po vysviacke či otázky súvisiace s pokáním a návratom heretikov do Cirkvi.

Prečo bol Nicejský koncil taký dôležitý?

Nicejský koncil nebol len teologickou debatou – jeho rozhodnutia mali zásadný vplyv na celé kresťanstvo a formovali Cirkev na ďalšie stáročia.

1. Zjednotenie kresťanskej viery

Vyjasnením otázky Kristovho božstva koncil zabránil tomu, aby sa kresťanstvo rozdelilo na viaceré skupiny s odlišnými pohľadmi na Ježiša. Tým, že stanovil jednoznačné vyznanie viery, pomohol udržať jednotu Cirkvi.

2. Začiatok oficiálnych koncilov

Nicejský koncil sa stal vzorom pre budúce ekumenické koncily. Odvtedy sa podobné stretnutia konali vždy, keď Cirkev čelila vážnym teologickým alebo disciplinárnym problémom.

3. Vplyv na politiku

Konštantín využil koncil aj na upevnenie jednoty v ríši. Vďaka nemu sa kresťanstvo postupne stalo dominant-

ným náboženstvom v Rímskej ríši a o niekoľko desaťročí neskôr (v roku 380) ho cisár Teodózius I. vyhlásil za oficiálne náboženstvo ríše.

4. Odkaz na ďalšie stáročia a jeho dozvuky dnes

Nicejské vyznanie viery sa dodnes používa v kresťanských cirkvách, od katolíckej i pravoslávnej až po väčšinu protestantských denominácií.

Avšak **aj dnes**, po sedemnástich storočiach od potlačenia herézy a správneho definovania učenia o Božom Synovi, **vystupujú novodobí vykladači – „bádatelia“ Biblie**, ktorí sa označujú za oslobodených z pút tradičného falošného kresťanstva. Títo pomýlení bádatelia sa nazývajú Jehovovi svedkovia a vo svojom učení o Ježišovi Kristovi tvrdia v podstate to isté, čo Árius: Ježiš Kristus je síce Jehovov najdrahší Syn, Spasiteľ, prvorodený zo všetkého stvorenia, **avšak nie je v rovnocennom vzťahu s Bohom Otcom**, a teda nie je Bohom, iba jeho stvorením (porov. Čo učí Biblia, s. 41 – 42 – dostupné na: <https://www.jw.org/sk/kniznica/knihy/co-uci-biblia/biblia-kniha-od-boha/>). Hoci sa niekedy prezentujú ako kresťania, ich učenie, ktoré napr. nepozná Božskú Trojicu, Syna pokladá len za stvorenie a Ducha Svätého za akúsi Božiu energiu, sa od kresťanstva podstatne vzďaľuje.

Nicejský koncil – míľnik v dejinách Cirkvi

Nicejský koncil bol rozhodujúcim momentom v dejinách kresťanstva a predstavuje nielen obranu Ježišovho Božstva, ale aj obranu skutočného monoteizmu. Jeho závery ovplyvnili vývoj kresťanskej teológie, liturgie a cirkevnej disciplíny na celé stáročia. Bez tohto koncilu by sa kresťanstvo mohlo rozdeliť na rôzne smery s protichodnými predstavami o Kristovi. Nicejské vyznanie viery je dodnes pevným základom viery pre milióny kresťanov na celom svete a je veľmi vzácné, že si ho počas tohto jubilejného roka môžeme pripomenúť.

(Prevzaté z Katechetických ozvien 3/2024 – 25)



DOBRÉ DARY

MONIKA DOBROVSKÁ

Foto: pexels.com

Jubilejný rok je rokom milosrdenstva, odpustenia a zmazania dlhov. Pozýva nás k uzdraveniu vzťahov s ľuďmi, ktorí sú okolo nás.

AKO ZAŽIŤ MILOSRDENSTVO, BOŽIE ODPUSTENIE A NEKONEČNÚ LÁSKU?

Stačí začať od seba. Ježiš nám to hovorí jasne a jeho slová denne opakujeme. „A odpusť nám naše viny, ako i my odpúšťame svojim vinníkom...“ Všetko ti odpúšťam, si bez viny a tvoje dlhy sú zaplatené Ježišovou krvou. Choď a rob podobne!

Odpusť svojim rodičom, súrodcom a ukáž svojim deťom hodnotu veľkej milujúcej rodiny, v ktorej si všetci navzájom pomáhate a navštevujete sa. Nech tvoje deti vidia prejavy úcty a lásky voči manželovi či manželke. Musia vidieť, že aj hádka niekedy nie je na škodu, ale že po nej príde zmierenie a odpustenie. Napomeň svoje deti, ak u nich nevidíš vzájomný rešpekt a po-

moc. Pri menších deťoch sú konflikty bežnejšie, ale vhodným vysvetlením a živým príkladom dosiahneš svoj cieľ. Modli sa a dôveruj Bohu.

Nauč deti všímať si dobro okolo seba, tešiť sa z maličkostí. Formuj detské srdce. Nenechaj ho len tak napospas ako pole, ktoré nikto neobrába. Sotva potom prinesie vytúžený úrodu. Ak sadiš zemiaky, očakávaš, že vzídu a nehľadáš na poli pšenicu. Rovnako je to s výchovou detí. Ak chceš zbierať len trnie a bodliaky, nechaj svoje dieťa napospas svetu. Ale ak sa chceš tešiť z detí tvojich detí, nič nenechaj na náhodu. Tvoje dieťa ti je zverené a s veľkou láskou dané do opatery. Boh má s ním svoj plán. Plne ti dôveruje.

ZOPÁR TIPOV:

- spoločná modlitba v rodine,
- čítanie a vysvetľovanie Božieho slova,
- odprosenie svojich rodičov a súrodencov pred sv. spoveďou,

- chystanie jednoduchých darčiekov pre členov rodiny k ich sviatku,
 - telefonát starým rodičom či blízkym známym,
 - návšteva chorých a pomoc v ich chorobe,
 - pomoc núdzným a podpora zbierok pre núdznych,
 - delenie sa v rodine s jedlom, sladkosťami či hračkami,
 - modlitba za kňazov a rehoľníkov.
- Toto sú tie dobré dary, ktoré máme dávať svojim deťom. Jednoducho a s láskou ich naučme užívať krásy tohto sveta, tešiť sa zo spoločenstva a vzájomnej blízkosti a aj my zažijeme Božiu blízkosť a milosrdenstvo.

“Keď teda vy, hoci ste zlí, viete dávať dobré dary svojim deťom, o čo skôr dá váš Otec, ktorý je na nebesiach, dobré veci tým, čo ho prosia.” (Mt 7,11)

CIRKEV JE POZVANÁ PRINÁŠAŤ KRISTA VŠADE, KAM PÔJDE

V dňoch 30. - 31. januára 2025 sa konalo ôsme stretnutie biskupov, kňazov, zasvätených a laikov v Kúpeľoch Nimnica. Počas dvoch dní vyše stopäťdesiat účastníkov z celého Slovenska hľadalo odpovede na otázku, kde a ako môžeme byť poslami nádeje. Práca v tematických skupinách potvrdila, že nádej sa najskôr rodí v našom každodennom živote – v rodinách, farnostiach, komunitách a na pracoviskách.

Osobitný dôraz zaznel ohľadom potreby vychádzať na periférie spoločnosti – k osamelým, chudobným a tým, ktorí sa cítia byť mimo cirkevného spoločenstva. „Spoločenstvo prináša nádej vtedy, keď vytvára priestor pre prijatie, porozumenie a zdieľanie,“ zaznelo v závere. Skupiny zdôraznili aj význam médií a nových foriem komunikácie, ktoré môžu ukázať, že kresťanská viera je živá, radostná a aktuálna.

Tohto stretnutia sa zúčastnili spolu s našim p. dekanom Jánom Záhradníkom aj dvaja mladí farníci a to Daniel Klešč a Katarína Pacáková.

Daniel o stretnutí napísal: Bolo tam veľké množstvo ľudí, ktorých som nepoznal, no napriek tomu sa mi javilo, že sme boli zjednotení. Stretnutie v Nimnici bola pre mňa nová skúsenosť stretnutia sa s Cirkvou. Dala sa tu spoznať živá, láskavá, otvorená a tiež mladá tvár Cirkvi, ktorá je ochotná prijať každého pútnika. Po prvých spoločných chvíľach som mal možnosť spoznať otvorenosť srdca ľudí, ktorí ma v tej chvíli obklopovali. Niektorí z nich na

podobnom stretnutí už boli, pre mňa to však bola nová skúsenosť. Stretnutie malo výrazne synodálny charakter. Počas sedenia pri stoloch, inšpirovaní Duchom Svätým, sme diskutovali o téme nádeje. Bolo pre mňa zaujímavé sledovať odlišné pohľady rôznych ľudí z rozličných prostredí, funkcií a povolání. Pri väčšine stolov, teda aj pri našom, sedel i jeden z otcov biskupov Konferencie biskupov Slovenska alebo jeden z vladykov, ktorí sa zúčastnili stretnutia.

To najsilnejšie, čo sme si mohli uvedomiť bolo, že sme mali **príležitosť** vyjadriť svoj postoj, odprezentovať svoj pohľad, priblížiť svoje cítenie ľuďom sediacim okolo stola, medzi ktorými bol práve otec biskup. To, že otec biskup vypočul moje slová, mal možnosť sa nad nimi zamyslieť a prípadne na nich reagovať, je pre mňa len ďalším potvrdením, že Cirkev je moja rodina, do ktorej patrí, rodina, ktorá počúva a nezatvára dvere. Podotýkam, že sa to netýka len mňa, ale každej výpovede

laika, rehoľnej sestry, kňaza či ďalších spolusediacich.

Program bol obohatený o prednášky, rozhovory a zaujímavé vstupy v podobe videí, alebo krátkej katechény. Prijemné priestory a spoločné stolovanie z môjho pohľadu veľmi prispeli k dotvárajúcemu dobrému dojmu rodinnej a otvorenej atmosféry. Centrom stretnutia bolo to najkrajšie zhromaždenie spolustolujúcich – zhromaždenie okolo stola Eucharistie.

Na konci sme mali možnosť vypočúť si aj ostatných. **Záverečnou výzvou** bolo vziať si z podnetov, ktoré nám boli vnuknuté povzbudenie do „našich cirkví“ – našich farností, rodín a spoločenstiev.

Ako som v úvode naznačil, pri príchoch na stretnutie som mnoho ľudí nepoznal, no po jeho absolvovaní si dodnes v srdci nosím veľa myšlienok, nových pohľadov a nových ľudí, o ktorých môžem povedať, že sú moji bratmi a sestrami.



ZÁPIS DO MATERSKEJ ŠKOLY SV. CYRILA A METODA

MONIKA DOBROVSKÁ

Zápis detí do Materskej školy sv. Cyrila a Metoda sa uskutoční v dňoch 7., 9. a 12. mája 2025. Bližšie informácie nájdete na stránke školy.

HISTÓRIA VZNIKU KATOLÍCKEJ JEDNOTY

VERONIKA KAŠČÁKOVÁ

Foto: <https://www.facebook.com/kjsmadunice/>

Katolícka jednota Slovenska je celoslovenské občianske nepolitické združenie, nezisková právnická osoba, zriadená podľa Zákona č. 83/90 Zb., ktorej cieľom je obnoviť, upevniť a chrániť duchovné a mravné hodnoty ľudí, najmä kresťanskú vieru a národné povedomie.

Katolícka jednota na Slovensku bola **založená** 25. júla 1920 v Trnave. Po komunistickom prevrate bola v roku 1948 násilne **zlikvidovaná** a vymazaná zo zoznamu spolkov. Majetok bol zhabaný v prospech Zväzu slovenských žien.

Obnovenie Katolíckej jednoty Slovenska sa uskutočnilo po 42 rokoch na obnovujúcom valnom zhromaždení dňa 6. októbra 1990 v Trnave, ktoré schválilo nové stanovy. Tieto stanovy boli schválené a registrované Ministerstvom vnútra SR dňa 9. novembra 1990 a boli Biskupskou konferenciou Slovenska schválené dňa 28. novembra 1990.

Patrónmi KJS sú sv. Cyril a Metod, hlavnou **ochrankyňou** je Sedembolestná Panna Mária.

Katolícka jednota Slovenska sa vo svojej činnosti opiera o **duchovné vedenie** a pomoc Rímskokatolíckej cirkvi, **o pomoc a spoluprácu** so štátnymi orgánmi, miestnou samosprávou, organizáciami, občianskymi združeniami, podnikateľmi a jednotlivými občanmi. Riadi sa schválenými **Stanovami KJS**, Štatútom a Organizačným poriadkom KJS.

Ústredie má v Trnave, oblastné centrá v Bratislave, Trnave, Námestove a Prešove a miestne pobočky na území takmer celého Slovenska. Každá pobočka má právnu subjektivitu a môže konať vo vlastnom mene.

Obnovenie Katolíckej jednoty v Spišskej Novej Vsi

So súhlasom Biskupského úradu v Spišskej Kapitule sa uskutočnilo zakladajúce zhromaždenie pobočky Katolíckej jednoty v SNV dňa 27. feb-

ruára 1992 v zasaďačke Detskej polikliniky v Sp. Novej Vsi, ktorého sa zúčastnil otec biskup Mons. František Tondra.

Najviac sa pri **zakladaní našej pobočky** podieľali pani Mária Javorská a pani Mária Černíková, za čo im patrí veľké poďakovanie.

Pobočka svoju činnosť zamerala na osobné posväcovanie (žiť duchovne, presadiť vieru do života), na prejavovanie skutkov lásky ako dôkazov lásky a vernosti Bohu (charitatívna činnosť), na realizáciu osobnosti členov (výmena skúseností, rôzne formy komunikácie).



Katolícka jednota v Spišskej Novej Vsi sa počas celého obdobia vo svojej činnosti neodklonila od zámerov, ktoré si po obnovení vytýčila. Riadi sa programom činnosti, ktorý si stanovuje na začiatku roka. Na obdobie 5 rokov sa volí 7-členný výbor KJ. **Predsedníčkou** našej pobočky je od roku 2002 pani **Veronika Kaščáková**.

Pravidelné mesačné stretnutia členov sa uskutočňujú v treťom týždni mesiaca - vo štvrtok o 15.00 h v pastoračnej miestnosti Farského úradu na Letnej ulici.

Svoje snaženia aj naďalej zameriava na podporu duchovných aktivít. Hlavnou náplňou mesačných stretnutí v Katolíckej jednote je predovšetkým **prednášková činnosť**. V našom spoločenstve sme okrem kňazov našej farnosti privítali aj významné osobnosti cirkevného a spoločenského života či rehoľné sestry z Kongregácie sestier Božského Vykupiteľa.

Pobočka každoročne organizuje pre svojich členov **púte** na Mariánsku horu do Levoče a podľa možnosti aj do iných miest. Panna Mária je pre putujúcich učiteľkou modlitby a príkladom pokory, s ktorou ONA predstavuje pred Pána.

Členovia Katolíckej jednoty sa s láskou spájajú v modlitbe **Korunky Božieho milosrdenstva za kňazov** z našej farnosti aj za všetkých kňazov svätej Cirkvi i za Svätého Otca Františka, ktorý často prosí nás, veriacich, o modlitbu. Korunku sa modlia aj vo Farskom kostole pred vyzloženou Oltárnou sviatosťou každú stredu o 15.00 hodine.

Modlitbou **desiatku sv. ruženca** sprevádzajú birmovancov našej farnosti počas ich prípravy až po prijatie sviatosti birmovania.

Pri príležitosti 10. výročia obnovenia činnosti vo februári 2003 bola prezentovaná **Pamätnica Katolíckej jednoty Spišská Nová Ves**, ktorú vydalo Mesto Spišská Nová Ves spolu s pobočkou Katolíckej jednoty.

Veríme, že vďaka Božiemu požehnaníu bude pobočka Katolíckej jednoty v SNV aktívnou a obohacujúcou zložkou nášho farského spoločenstva i naďalej.

VEĽKÁ NOC – ZVYKY, TRADÍCIE

SPRACOVAL PETER MARHEFKA

Foto: www.pexels.com

Veľká noc je najstarším a jedným z najvýznamnejších sviatkov kresťanského cirkevného roka, počas ktorého si my kresťania pripomínáme umučenie, smrť a zmŕtvychvstanie Ježiša Krista. K Veľkej noci sa viaže bohatá tradícia, ako sú slávnostné bohoslužby, vigílie, pôst, požehnávanie jedál i zvyky ako veľkonočné vajíčka a iné symboly, ktoré reprezentujú nové začiatky, plodnosť a nádeje.

Veľkonočné sviatky majú najmä kresťanský rozmer, no do súvislosti s nimi sa dávajú aj religiózno-tradičné aktivity predkresťanského pôvodu. Súvisia s odchodom zimy a s vítaním jari.

Prví kresťania slávilí Veľkú noc v čase židovských jarných sviatkov Pesach, ktorými si Židia pripomínajú svoje oslobodenie z Egypta. Nicejský kresťanský koncil v roku 325 určil po dlhších sporoch Veľkú noc na prvú jarnú nedeľu po splne mesiaca. Cirkev v roku 1956 upravila veľkonočné obrady tým, že im opäť dala starokresťanský ráz.

Kultové obrady súvisiace s vítaním jari boli rôznymi spôsobmi typické aj pre iné etniká, ktoré sídlili na severnej pologuli. Na území dnešného Slovenska sa lúčili so zimou na Smrtnú nedeľu vynášaním Moreny, ktorú znázorňovala figúra dievčaťa vyrobená zo slamy. Zapálenú ju hádzali do potoka. S vítaním jari – príchodom Vesny – súviselo napríklad aj čistenie príbytkov či zhotovenie nového odevu.

Veľkonočný týždeň, nazývaný aj tichý, svätý alebo Veľký, sa začína Kvetnou nedeľou. Tá pripomína slávnostný vstup Ježiša Krista do Jeruzalema. Ľud Ježiša nadšene vítal palmovými ratolesťami, ktoré na Slovensku majú podobu vrbových prútikov – bahniatok. V katolíckych kostoloch ich kňazi počas Kvetnej nedele posvätia, čím halúzyky podľa ľudovej tradície získavajú veľkú moc. Traduje sa, že bahniatka dokážu ochrániť dom a jeho obyvateľov od chorôb, zásahu blesku, pred požiarom či inými pohromami.

Zelený štvrtok pripomína Getsemanskú záhradu, kde prišlo k zatknutiu Ježiša Krista. Jeho podstatou je spomienka na ustanovenie sviatosti oltárnej i sviatosti kňazstva. Sväté omše na pamiatku poslednej večere Ježiša so svojimi učeníkmi sú známe obradom umývania nôh 12 mužom. Podľa tradície sa v tento deň majú jesť jedlá zelenej farby, aby sa ľudia po celý rok tešili dobrému zdraviu.

Veľký piatok je dňom spomienky na utrpenie, ukrižovanie a smrť Ježiša Krista. V rímskokatolíckych chrámoch sa na Veľký piatok neslúži svätá omša, oltáre sú bez chrámoveho rúcha. Veriaci sa postia od mäsitých pokrmov a najesť do sýtosti sa môžu len raz za deň. Veľký piatok uznáva asi 40 štátov ako sviatok pracovného pokoja.

Biela sobota je podľa kresťanskej tradície dňom hrobového odpočinku Ježiša. Názov tohto dňa je odvodený od obyčaje zažívať nové svetlo. Počas soboty sa veriaci prichádzajú pokloniť a pomodliť k Božiemu hrobu a ku križu. Vo večerných hodinách je vigília zmŕtvychvstania Ježiša Krista, svätá omša, ktorá sa končí radosťou z Pánovho vzkriesenia. Počas Veľkonočnej vigílie sa znovu rozozvučia zvony, ktoré od štvrtka večera mlčali.

Veľkonočná nedeľa je radostným sviatkom zmŕtvychvstania Ježiša Krista. Najstarší a najväčší sviatok liturgického roka vo všetkých kresťanských cirkvách sa slávi v prvú jarnú nedeľu po splne mesiaca. Končí sa obdobie štyridsaťdňového pôstu, na hojných sviatočných

stoloch v mnohých domácnostiach nechýbajú vajíčka, údená šunka, veľkonočný baranček či koláče.

Veľkonočný pondelok je z hľadiska ľudovej tradície významným dňom veľkonočných sviatkov. Neodmysliteľne k nemu patrí šibačka a oblievačka.

Už niekoľko dní vopred si chlapci chystajú korbáče a dievčatá kraslice – vajíčka zdobené rôznymi výtvarnými technikami. Kraslice patria k najstarším a esteticky najpôsobiivejším veľkonočným umeleckým prejavom. Rozmanité spôsoby ich zdobenia v minulosti odrážali spôsob života ľudí v jednotlivých spoločenských vrstvách či v rôznych slovenských regiónoch. Okrem toho, že krásne zdobené vajíčka boli odmenou pre šibačov, symbolizovali plodnosť, nepretržitosť života a znovuzrodenie. V súčasnosti sú chlapci obdarúvaní tiež vajíčkami vyrobenými z čokolády.

Šibačka bola v minulosti pre mladých ľudí dlho očakávanou udalosťou. Dievčatá túžili po čo najvyššom počte šibačov a oblievačov, pretože verili, že po vyšibaní budú svieže, zdravé a opeknejú. Najčastejšie sa šibalo korbáčmi z vrbového prútia, ktoré je symbolom jarnej prírody. Ich dotyk vraj omladzuje, prináša silu a krásu. Rovnaký účinok sa prisudzujú aj polievaniu vodou. V 50-tych rokoch 20. storočia bolo polievanie vodou čiastočne nahradené či doplnené kropením voňavkami.

Zdroj: Ako vznikla Veľká noc? Na počiatku bola oslava jari - Život - Webmagazin.Teraz.sk

RECENZIA

DEJINY V PRÍBEHOCH: CESTA DO STAROVEKU & PUTOVANIE STREDOVEKOM – M. SITÁR, K. SITÁROVÁ

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Kedy by sa deti mali začať učiť dejepis? V školských osnovách sa s jeho výučbou začína v piatom ročníku, pričom sa nevyučujú dejiny samotné, ale len základné povedomie o čase, minulosti a historických súvislostiach. Autori, manželia Sitárovci, však na túto otázku ponúkajú vlastnú odpoveď. Veria, že aj malé deti dokážu pochopiť veľké dejiny a že príklady slávnych historických osobností im môžu priblížiť situácie, ktoré zažívajú aj ony samy.

A tak sa spolu s dieťaťom môžete vydať na cestu naprieč dejinami. Budete pozorovať ako vznikali najstaršie civilizácie a odkedy vôbec môžeme hovoriť o civilizáciách. V prvom diele sa dočítate aj o Izraelskom kráľovstve a deti zistia, že niektoré príbehy už poznajú z Biblie. Okrem toho sa zoznámite so starovekou Čínou a vznikom najväčších svetových náboženstiev. Príbehy sú písané jednoduchým a zrozumiteľným jazykom, bez zbytočného zahľtenia dátumami

a historickými rokmi, pričom nasledujú chronologicky. Niektoré dejinné udalosti sú už v prvom diele priblížené cez historické postavy – Cézara, Alexandra Veľkého, Budhu, Ježiša Krista či Konštantína Veľkého. Dejiny sveta a dejiny spásy sa v knihe voľne prelínajú a vzájomne dopĺňajú.

V druhej časti **Dejín v príbehoch – Putovanie stredovekom** sa autori orientujú takmer výlučne na podanie dejín cez historické osobnosti. Nejde však len o tradičných vojvodcov, kráľov či šľachticov. Nájde tu aj príbehy významných osobností viery, ako boli Benedikt z Nursie či Hildegarda z Bingeny.

Je to dobrodružná a fascinujúca cesta dejinami, napísaná jazykom zrozumiteľným aj deťom. Každá kapitola je doplnená zaujímavosťami, vysvetlivkami a prehľadnou časovou osou.

Malý čitateľ si môže knihu prečítať aj sám, no o to cennejšie je sadnúť si každý večer spolu, čítať z nej

a následne sa o prečítanom rozprávať. Mám to odskúšané – tieto knihy sú u nás veľmi obľúbené.

Dejiny sú **hľadaním pravdy**. Možno nezáleží na tom, v akom veku sa do nich ponoríme, dôležité však je, že tak urobíme. Spoznajme históriu, aby sme ju nemuseli zopakovať.



RECEPT – VEĽKONOČNÉ JEDLO

Príprava vajíčkových škrupín - obalov na želatínové vajíčka:

Vajíčka vyfúkame tak, aby na špičatejšej časti zostala malá dierka a na širšej časti sa vytvoril 1,5 - 2 cm otvor. Získané vaječné škrupiny zvnútra dôkladne vyumývame slabým prúdom teplej vody. Následne škrupiny vydezinfikujeme: vyvaríme vo vode, alebo ponoríme na zopár minút do misky s teplou vodou, v ktorej je rozpustený balíček prášku do pečiva (tekutina musí byť vo vnútri). Škrupiny opláchneme teplou vodou a necháme vysušiť (30 sekúnd v mikrovlnnej rúre). Škrupiny naukladáme do pre-

pravky na vajíčka širokým otvorom nahor.

Príprava želatínových vajíčok:

Do pripravených vajíčkových škrupiniek postupne vložíme suroviny podľa vlastného výberu: kúsky šunky, salámy, kukuricu, varenú mrkvu, kapiu, sterilizovaný hrášok, petržlenovú vňať, uvarené vaječné bielka, kúsky syra, iné suroviny. Pripravené naplnené vajíčkové škrupiny potom zalejeme hustou želatínou. Necháme vychladiť v chladničke. Pred podávaním olúpeme, naservírujeme a podávame s chlebom alebo pečivom.

SPRACOVALA VIERA KUBOVČÍKOVÁ

Foto: www.dobrarada.sk

Želatínové vajíčka môžeme pripraviť aj nasladko s kúskami ovocia a rôznofarebnou želatínou.

Zdroj: <https://www.dobrarada.sk/clanok/zelatinove-velkonocne-vajicka-na-slano.html#common-image--0-2435249>

RÍMSKOKATOLÍCKY FARSKÝ ÚRAD

Letná 60

052 01 Spišská Nová Ves

IČO: 31950141 DIČ: 2020719932

IČ DPH: SK2020719932

Bankové spojenie:

Všeobecná úverová banka, a.s.,
Bratislava, pobočka Spišská Nová Ves
IBAN: SK85 0200 0000 0031 5955 2257
BIC: SUBASKBX

Kancelária: 0908 033 987

Nonstop mobil: 0908 033 987

E-mail: kancelaria@farnostsnv.sk

Web: www.farnostsnv.sk

Facebook: Farnosť Spišská Nová Ves

Youtube kanál: RKC farnosť SNV

Všetky aktuálne informácie sú zverejňované na webovej stránke farnosti - www.farnostsnv.sk.

PROSBA O PODPORU

Vážení čitatelia,

ďakujeme za Vašu podporu, ktorú preukazujete farskému časopisu. V prípade, že máte záujem finančne podporiť tvorbu časopisu, prosíme, nechajte svoj milodar v hociktovej pokladničke umiestnenej v kostoloch v správe Rímskokatolíckeho farského úradu v Spišskej Novej Vsi alebo ho zašlite na účet úradu: Bankové spojenie: Všeobecná úverová banka, a.s., Bratislava, pobočka Spišská Nová Ves, IBAN: SK85 0200 0000 0031 5955 2257, BIC: SUBASKBX. Do správy pre prijímateľa uveďte „farský časopis Farská rodina“.

Nech sám Pán odmení Vašu ochotu podporiť dielo, ktoré napomáha formovaniu a zjednocovaniu farskej rodiny a slúži Bohu k oslave. Úprimne ďakujeme.

Redakcia

Vydal Rímskokatolícky farský úrad v Spišskej Novej Vsi pre vnútorný potrebu. Web: www.farnostsnv.sk. E-mail: kancelaria@farnostsnv.sk. Redakcia: Rímskokatolícky farský úrad v Spišskej Novej Vsi, Letná 60, 052 01 Spišská Nová Ves. E-mail: farskarodina@gmail.com. Zodpovedný odborný garant: Mgr. Ján Záhradník. Šéfredaktorka: Ing. Viera Kubovčíková. Redaktori: Mgr. Daniel Lysý, PhD., Mgr. Monika Dobrovská, PhDr. Lucia Smolejová, PhD., Ing. Peter Marhefka, PhD., Mgr. Mária Hollarová, Peter Dobrovský, Rút Kovalčíková a externí spolupracovníci a prispievatelia. Imprimatur: Mons. prof. ThDr. František Tondra, spišský diecézny biskup, RKBÚ v Spišskom Podhradí - Spišskej Kapitule, prot. č. 1 107/11/Mj/15. 6. 2011. Registrácia: Ministerstvo kultúry SR, registračné číslo EV 4371/11. Náklad: 700 ks. Sadzba a grafická úprava: Mgr. Nikola Vojtasová. Grafiky v detskom kútiku: Freepik. Foto na obálke: Peter Dobrovský. Technické spracovanie: Tlačiareň PROGRUP SK, s. r. o. Texty neprešli jazykovou úpravou. Nepredajné. Redakcia si vyhradzuje právo upravovať príspevky. Nevyžiadané rukopisy nevraciam. Dátum vydania: 11. 04. 2025. Uzávierka budúceho čísla 15. 05. 2025. Svoje príspevky zasielajte najneskôr do termínu uzávierky na e-mailovú adresu redakcie farskarodina@gmail.com.

BOHOSLUŽOBNÝ PORIADOK FARNOSTI

Deň	Farský kostol	Malý kostol	Sídliisko Mier
Pon	6:45 18:00	6:00 16:30	
Ut	6:45 18:00	6:00 16:30	17:00
Str	6:45 12:00 18:00	6:00 16:30	
Štv	6:45 18:00	6:00 16:30	
Pia	6:45 18:00 mládež	6:00 16:30 deti	
So	6:45 18:30	6:00	
	8:00 9:15	6:00 7:30	8:00 9:15
Ne	10:30 18:30	9:00	10:30

Deň	Nemocnica	Dom dôch.
So	16:00	
Ne		9:15

Sviatosť zmierenia sa vysluhuje pri ranných a večerných svätých omšiach vo Farskom kostole.

Archív časopisu Farská rodina nájdete na www.farnostsnv.sk.

Príspevky, postrehy a námety do farského časopisu Farská rodina posielajte na e-mailovú adresu: farskarodina@gmail.com.

„Eucharistia je jediná matéria na zemi, ktorá vie, čo je večnosť a jej slávením sa už spájame s nebeskou liturgiou.“

BOHOSLUŽBY POČAS VEĽKEJ NOCI 2025

Deň	Farský kostol	Malý kostol	Sídliisko Mier	Dom dôch.
Pondelok 14. 04. 2025	6:45 18:00	6:00 16:30		
Utorok 15. 04. 2025	6:45 18:00	6:00 16:30	17:00	
Streda 16. 04. 2025	6:45 12:00 18:00	6:00 16:30		
Zelený štvrtok 17. 04. 2025	18:00 19:30 - 21:30 Getsemanská záhrada (tichá adorácia) 21:15 Kompletórium	16:30		
Veľký piatok 18. 04. 2025	7:30 Posvätné čítanie a Ranné chvály 15:00 Obrady (Slávenie utrpenia a smrti Pána) Poklona v Božom hrobe 17:00 - 21:45		17:00 Obrady (Slávenie utrpenia a smrti Pána)	
Biela sobota 19. 04. 2025	7:30 Posvätné čítanie a Ranné chvály 8:00 - 19:30 Sviatosť Oltárna v Božom hrobe 20:00 Veľkonočná vigília	8:00 - 19:30 Sviatosť Oltárna v Božom hrobe 20:00 Veľkonočná vigília		
Veľkonočná nedeľa Pánovho zmŕtvychvstania 20. 04. 2025	8:00 9:15 10:30 16:00 Vešpery 18:30	6:00 7:30 9:00	8:00 9:15 10:30	9:15
Veľkonočný pondelok 21. 04. 2025	8:00 9:15 18:30	6:00 7:30 9:00	8:00 10:30	9:15

Sviatosť zmierenia pred Veľkou nocou 2025:

Farský kostol:

- Streda 09. 04. 2025: 10:00 - 12:00
- Sobota 12. 04. 2025: 9:00 - 12:00 a od 14:00 - 16:30
- Utorok 13. 04. 2025: 18:30 - 20:00

Sídliisko Mier (kino): Sobota 12. 04. 2025: 9:00 - 12:00

Pobožnosť križovej cesty

Veľký piatok 18. 04. 2025 o 20.30 h pod Tarčou smerom ku Kaplnke Ružencovej Panny Márie na Tarči.

MILÉ DETI!

Počas pôstu sme sa zamýšľali sami nad sebou a snažili sa rôznymi pôstnymi aktivitami bližšie priblížiť k Bohu. Boh nám daroval svojho syna, Ježiša Krista, aby nám skrze umučenie a zmŕtvychvstanie priniesol večný život. Viete čo to je? Nekonečná radosť, ktorú budeme prežívať z toho, že nás Boh miluje.

Máte radi prekvapenia? Ja áno. A viete, že vo Svätom písme nám Boh sľubuje, že pre každého z nás má pripravené miesto v nebi a na každého z nás sa veľmi teší? Jediné, čo musíme urobiť, aby sme sa tam dostali JE MILOVAŤ HO! „Ani oko nevidelo, ani ucho nepočulo, ani do ľudského srdca nevystúpilo, čo Boh pripravil tým, ktorí ho milujú.“ (1 Kor 2,9)

Svoju lásku k Bohu môžeme prejavovať tak, že budeme milovať ľudí okolo seba. Nie vždy sa nám to podarí, ale nesmieme sa vzdávať. Boh vidí každú našu snahu.

DARČEK

Svojich kamarátov v škole môžeš potešiť drobným darčekom, ktorý im vyrobíš a na papierik im napíšeš to, čo si na nich najviac vážiš. Ak sa ti stane, že sa s kamarátom pohneváš, nečakaj, kým sa príde ospravedlniť prvý! Bud' prvý TY. Nevieš, aký darček by bol vhodný? Ja ti pomôžem! Vyrob mu jednoduchého zajačika z papiera. Presný návod na výrobu nájdeš, keď si načítaš QR kód.

1



2



POZVÁNKA

SCOOBY DOO
ZÁHADY
CARMAGNOLI

Pre deti od 9 do 14 rokov

1. 7. - 5. 7. 2025
Liptovská Štiavnica

Účastnícky príspevok:
člen eRka 85€
nečlen eRka 90€

Kontakt: Rút Kovalčíková
9907 414 112
rutkou03@gmail.com

RECEPT

Milí kamaráti, svoju lásku k iným môžeme preukázať aj tým, že im pripravíme niečo chutné, čo poteší nielen ich bruško ale aj oči. Mám pre vás pripravený jednoduchý recept na čokoládové hniezda, ktorými môžete potešiť svojich rodičov, súrodencov, kamarátov a tým im preukázať svoju lásku. Budem veľmi rada, ak mi do ďalšieho čísla pošlete fotku Vašich koláčikov (farskarodina@gmail.com).

ČOKOLÁDOVÉ HNIEZDA

Suroviny: 1 lístkové cesto, oriešková nátierka alebo nutella, ozdoba, papier na pečenie

Postup: Lístkové cesto natrieme orieškovou nátierkou, preložíme ho na polovicu a narežeme na pásiky, stočíme do špirálky a následne vytvárame "hniezdo". Tie upečieme na 180 °C v rúre a ozdobíme malými čokoládovými vajíčkami alebo farebnými cukríkmi (lentilkami).

3



Pripravila: Rút Kovalčíková

Zdroje:

<https://sk.pinterest.com/pin/687291593182597610/>
<https://dobrejedo.pluska.sk/trendy/bleskove-recepty-listkoveho-cesta-ocaria-navstevu-nielen-velku-noc>

Ďakujeme za Váš MILODAR na tvorbu farského časopisu!

Odporúčaná hodnota je 2,- eur za jeden kus.